

# 《城市管理执法办法》正式出台：

## 城市管理迈入规范化进程

2017年3月30日，住房和城乡建设部发布《城市管理执法办法》（以下简称《办法》），5月1日起《办法》正式实施。《办法》是中国第一部有关城市管理执法的部门规章，标志着城市管理进入了依法执法的阶段，也为城市管理的法律法规制定奠定了基础。

《办法》共8章42条，主要规定了以下内容：规范执法范围、队伍建设、执法保障、规范执法行为、协作和配合及执法监督。

### 一、《办法》出台带来的新亮点与新变化

一是法规正面回答了在城市管理工作中人们所质疑的“执法主体是谁”的问题，明确表明了城管人员执法的合理性。

二是明确城管执法应该遵循“以人为本、依法治理、源头治理、权责一致、协调创新”的原则。其中“以人为本”原则体现了弹性执法的思路。

三是明确城管部门职能范围，并要求向社会公开。其中将包括环境保护管理方面的八类处罚权划归城管部门职能范围。

四是规范执法行为，城管应当持证上岗，制服、标志标识全国统一。非城管人员穿了制服，要依法追究法律责任。

五是规范协管人员规范执法辅助行为，建立退出机制，协管人员从事执法辅助事务产生的法律后果，由城管部门承担。

---

六是城管执法须全程记录，包括运用执法记录仪、视频监控等技术，实现执法活动全过程记录。

## **二、《办法》如何落地，存在挑战**

第一，该《办法》作为住建部出台的部门规章，法律位阶显低，无权随便转移法律法规授予有关行政机关行使的权力，难以全面破解城管执法难题。

第二，《办法》明确的城管执法范围中有水务管理、食药监管两项，而水质监测、食品药品监测均属于专业执法事项，为城管综合执法提出了挑战。

第三，《办法》规定直辖市、设区的市城市管理执法推行市级执法或者区级执法，但是尚未明确区分市城管局与区城管局各自的执法范围，以及不属于区城管局的执法事项。

第四，《办法》作为部门规章，在实际落地执行过程中，可能会存在和地方性法规、政策“打架”的现象。